

全市法院

全市检察机关

能动司法践行 为民初心 法治之光照亮 美好生活 服务发展彰显 检察担当 司法为民维护 公平正义

2023年,全市法院全面贯彻党的二十大精神,扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,认真践行习近平法治思想,在市委坚强领导、市人大及其常委会有力监督下,深入开展“司法能力提升年”行动,持续推进“五化建设”,在“皖北一流、全省领先、全国有位”征程中不断取得新成绩。2023年,诉至全市法院各类纠纷13.46万件,诉前调处结案3.69万件,审判执行结案9.1万件,为现代化幸福蚌埠建设提供有力司法保障。



市中院立案一庭荣获全国青年文明号



发挥审判职能,维护公平正义

坚守正义绘画卷,砥砺奋进正当时。2023年,全市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入践行习近平法治思想,认真贯彻落实党的二十大精神,全面贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》和省委《实施意见》,紧紧围绕市委中心工作,全面履行检察职能,各项工作取得了新成效。一年来,全市检察机关共有156个集体、个人和事项受到市以上表彰,其中全国性13项,省级81项,25件案例入选最高检、省检察院典型案例。全市检察工作连续十年位居全省第一方阵,市检察院领导班子连续两年在综合考核中被评为“优秀”等次。



党的绝对领导贯穿检察工作全过程



发挥检察职能,助力优化营商环境

与中心工作同向 全力保障经济社会高质量发展

坚持新时代能动司法理念,紧扣“公正与效率”永恒主题,做深做实为大局服务、为人民司法,不断提高审判专业化和执行规范化水平,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

与人民群众同心 全力服务更高水平幸福蚌埠建设

助推平安蚌埠建设。审结刑事一审案件3817件,判处罪犯5426人。严惩严重危害人民群众人身安全犯罪,审结杀人、抢劫、绑架等暴力犯罪案件23件28人。常态化开展扫黑除恶斗争,审结涉黑涉恶犯罪案件16件83人,“黑财”执行到位率98.71%。依法惩治养老诈骗,审结养老诈骗案件32件32人。积极开展禁毒斗争,审结毒品犯罪案件30件32人。重拳打击网络犯罪,审结电信诈骗、网络赌博等犯罪案件377件823人。常态化开展打击整治养老诈骗,向市场监管部门制发司法建议,加强老年人保健品市场监管,入选全省法院十大优秀司法建议。

全市法院坚持问题导向,遵循司法规律,大力推行管理一体化,推动立案信访有效衔接和高效运行,形成一系列具有蚌埠法院辨识度的改革成果。创新诉讼治理平台。主动融入党委领导的社会治理大局,建设覆盖全市村(居)的“微法院”1134家,联合市妇联、市侨联、市建建局、市退役军人事务局特设微法庭16家。2023年,全市法院800名干警下沉村居4154次,指导调解1524件,化解纠纷946件,排查信访隐患800余件,为基层社会治理铺设法治底色。市中院立案一庭被认定为首批“二星级全国青年文明号”。

守护群众幸福生活。审结民事一审案件42461件,审结物业纠纷案件2379件,开展巡回审判196场,促成调解撤诉案件1970件。平等保护用人单位与劳动者合法权益,审结劳动争议案件1369件,依法为新业态从业者“保驾护航”,市中院审结的“外卖骑手劳动关系认定案”入选全国法院年度优秀案例,助力完善社会保障,审结涉教育、住房、医疗等纠纷案件4014件,努力守“小家”和“大家”安定,审结婚姻家庭继承纠纷案件6671件。联合市妇联设立家庭教育指导服务站,发出人身安全保护令和家庭教育指导令48份,市中院获评全国维护妇女儿童权益先进集体。

强化知识产权专业化审判,审结知识产权一审案件634件,联合市场监管部门构建“法院+行政”诉前调解模式,加快构建知识产权协同保护大格局,中院环境资源刑事、民事、行政审判“三合一”改革,审结环境资源一审案件153件,以最严格制度最严密法治守护美丽珠城的绿水青山。创新涉涉诉访办理模式。坚持涉涉诉访法治化办理,用心用情做好送上门来的群众工作。严格落实“有访必复”要求,对信访事项登记后甄别诉求分流办理,做到及时接收、快速处理、保证质效。市中院设立专职信访部门,建立案访比质效分析制度,健全院领导信访轮值、带案下访、联合接访工作机制,依托“老潘信访工作室”推进司法释明中心试运行,将释法说理、化解矛盾贯穿于办案全流程各环节。市中院探索涉涉诉访“全端”治理模式,被省高院在全省法院推介,得到最高法院咨询委员会调研组高度评价。



执行攻坚,全力兑现当事人胜诉权益

创新审判工作机制。推进“八类”类型案件集中管辖,形成具有蚌埠特色专业化审判模式,持续推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,依法对4272名被告人适用认罪认罚从宽制度。村居微法庭,发挥大作用。法官前住村民家里“拉家常”,聊案情



法官前住村民家里“拉家常”,聊案情

与时代要求同进 全力锻造新时代法院铁军队伍

坚持党建标准化与队伍职业化,一体推进政治素质、业务素质、职业道德素质建设,努力锻造政治过硬、业务过硬、作风过硬的新时代法院铁军。政治素质全面提升。紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,全年轮训干警3500余人次,深化党的创新理论武装。深入开展调查研究,“四下基层”48次,建立“5+9”问题清单,推动调研成果转化运用,中院调研课题获评全省法院第二批主题教育调研成果二等奖。教育引导干警树牢新时代能动司法理念,既在“定分”上下功夫,更在“止争”上做文章。“双拥模拟法庭”等一批特色党建品牌。选树先进典型,身边人、身边事激励干警首创创优,全市法院84个集体和个人获省级以上表彰。

业务能力持续提升。突出实战实用实效,办好政法法治培训“双培”讲堂,开展破产、金融等审判专题培训16期,参训人员960余人次。高位对接国家法官学院,为蚌埠法院专门开设两期审判业务培训班。成功中标全国法院司法研究重大课题《习近平法治思想在司法领域的创新与发展研究》,全年8篇案例被最高法院采用,6篇论文在全国法院学术讨论会获奖,连续七年居全省第一位。审判管理能力一体提升。市中院实行全员定岗定责,组建“法官+助理+书记员”办案单元,建立“系统随机+人工辅助”的分案模式,实现收结案动态平衡。建立执执办案月度点评机制,实行全市员额法官办案大排名,让全体法官“同台竞赛”,使办案骨干“脱颖而出”。



与法同行,让法治之光融入人心

“沉浸式”庭审普法更“心” 往昔已展千重锦,明朝更进百尺竿。2024年,全市法院将继续围绕“皖北一流、全省领先、全国有位”发展目标,一体联动开展“司法形象提升年”行动,从讲政治与讲法治、创新与创优、公正与效率、严管与厚爱等四个方面下功夫,树立为民、能动、公正、廉洁良好司法形象,忠诚履行宪法法律赋予的职责,踔厉奋发、实干争先,为奋力谱写中国式现代化蚌埠篇章贡献法院力量。

依法能动履职 在服务保障大局中彰显检察担当

2023年,全市检察机关坚持依法能动履职,主动服务保障发展大局,为全市经济社会高质量发展提供了有力司法保障。一年来,全市检察机关依法打击各类刑事犯罪,共批捕1769人,起诉5525人。依法严惩影响人民群众安全感的严重暴力型犯罪,常态化开展扫黑除恶斗争,依法打击妨害社会安治安罪犯罪;对人民群众反映强烈的电信网络诈骗犯罪批捕346人、起诉964人,有力维护了社会和谐稳定。司法力量在优化营商环境中可以发挥增强制度约束、稳定市场预期等功能。一年来,全市检察机关起诉破坏市场经济秩序和侵犯市场主体合法权益犯罪520人。开展检察机关护航企业高质量发展专项行动,对32件涉企案件进行专项审查,建议解除冻结涉涉案财产130余万元。推进做实民营企业直接约见检察长制度,开展促进公共政策兑现和政府履约践诺专项行动,督促相关部门及时落实奖补资金266万元。



站稳人民立场 在践行司法为民中坚守初心使命

法的力量,不仅是惩恶扬善,还有保护弱者、扶危济困。一年来,全市检察机关积极办好群众信访案件,保障弱势群体合法权益,回应人民群众急难愁盼,加强民生司法保障,护航未成年人健康成长,努力把以人民为中心落实到各项检察工作中。检察机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进矛盾纠纷化解法治化。受理各类信访1830件,7日内程序性回复率,3

个月办理过程或结果答复率均为100%。深化基层院领导包案办访首次信访案件制度,持续实施“温暖控申”品牌建设,推行“党建+信访”制度,优化升级12309检察服务热线与综合网络平台功能,市检察院12309检察服务中心接待团队被最高检评为“优秀团队”。围绕弱势群体权益保护,检察机关持续开展“检察蓝”助力解决农民工讨薪问题专项行动,帮助讨薪300余万元。开展

守护“夕阳红”专项行动,“关注困难妇女儿童,加强专项司法救助”行动,针对“养老诈骗”等突出问题制发检察建议,为生活困难妇女发放司法救助金70余万元。针对群众急难愁盼问题,深化检察监督护航民生项目“5+N”活动,开展虚假婚姻登记、小区噪音污染、工地施工扬尘等专项监督;扎实做好司法救助工作,发放救助金286万元。民生保障方面,坚决打击制售假药劣药、有毒有害食品等犯罪;联合市场监管、卫生健康、住房城乡建设等部门开展“检察蓝”守护饮用水安全专项行动,准上区检察院依法督促镇

镇政府履行水污染治理职责,助推解决环境污染问题,获评最高检典型案例。对侵害未成年入犯罪坚持“零容忍”,检察机关全年批捕171人,起诉172人。坚持“教育、感化、挽救”方针,对轻微犯罪未成年人依法不批捕97人,不起诉94人,附条件不起诉101人。联合教育部门对全市393所学校36833名教职员开展违法犯罪信息查询;检察机关担任法治副校长开展“法治进校园”活动,开展法治宣讲及犯罪预防防控工作1267次,市检察院“小树苗”检察官工作室被评为“安徽省维护妇女儿童权益先进集体”。



坚持公正司法 在强化法律监督中维护公平正义

公正司法是司法的灵魂和生命,也是检察工作的生命线。一年来,全市检察机关坚持把法律监督贯穿司法办案全过程,努力让人民群众在每一一起司法案件中感受到公平正义。检察机关做强、做实、做优法律监督主责主业,让刑事检察监督更优质、民事检察监督更精准、行政检察监督更扎实、公益诉讼检察更加规范,推动依法监督与协作配合办公室实质性、规范化运行,提前介入案件178件,监督立案189件,监督撤案172件。建立裁判文书两级院同步审查机制,提出抗诉37件,纠正错误、审判活动违法423件。对全市监狱、看守所、社区矫正机构开展全覆盖巡回检察,开展“双收押”“监督改监”、监督纠正社区矫正对象监管、漏管问题,书面监督纠正减刑、假释、暂予监外执行不当等问题。

持续推进民事检察监督质效“攻坚战”活动,对民事裁判提出抗诉25件,已改判10件;提出再审检察建议70件,已采纳66件。紧盯民间借贷、劳动争议、工程建设等重点领域,常态化开展虚假诉讼专项监督;聚焦婚姻司法确认等新领域,新类型案件,突出审判程序违法监督检察建议292件,发出执行监督检察建议256件,已采纳255件。行政检察监督以“案结事了”和“为民办实事”为目标,既监督公正司法又促进依法行政。提出行政审判违法行政检察建议116件,行政执行监督检察建议189件。同行机关提出行政违法行为监督检察建议269件,实质性化解行政争议160件。公益诉讼是检察机关履职服务的重中之重。一年来,全市检察机关立案办理公益诉讼案件861件。聚焦法定领域,持续加大办案力度,提起公益诉讼、非法捕捞公益诉讼72件,追偿生态修复费用500余万元。立案办理“国土空间”领域公益诉讼案件30件,收回国有土地215亩。拓展新领域,提起个人信息保护领域公益诉讼23件,诉请赔偿金150余万元。

全面从严治检 在推进阳光检务中提升司法公信

2023年,全市检察机关强化政治建设,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。市检察院建立“五个一”政治理论学习机制,围绕影响制约检察工作高质量发展和人民群众急难愁盼问题形成重点课题,开展集中调研,针对发现的问题出举措,推动各项工作提质增效。严明政治纪律和政治规矩,严格落实重大事项请示报告制度,切实把党的绝对领导贯穿到检察工作各方面全过程。坚持党建引领,落实“12345”党建与检察业务融合发展工作思路,扎实推进机关党建工作品牌建设,未检“小树苗”获评全省百个“一支部一品牌”优秀案例,“检益珠城”党建品牌荣获市直机关“一支一项”优秀项目。

严格落全面从严治检主体责任,每季度召开全面从严治党专题会;强化政治监督,市检察院检察长与基层院检察长开展政治监督谈话。建立干警廉政档案,完善与驻院纪检监察组会商机制,支持纪检监察机关监督检查、执纪执法。狠抓“三个规定”执行,持续深化“一改两为”,常态化开展效能督查,出台专门措施,从政治忠诚、担当尽责等方面推进效能作风建设。检察机关自觉接受人大监督、民主监督和舆论监督。配合做好市人大常委会监督司法工作,建立人大代表意见建议与公益诉讼衔接转化机制,主动邀请人大代表见证司法活动;向政协通报检察工作,以“菜单式”工作方法,为委员“量身定制”联络活动。依法接受监委、法院、公安等部门履职制约,依法维护律师执业权利,邀请人民监督员监督个案办理、参与案件质量评查,使检察办案更有说理性、更具公信力。



法治润民心,呵护“小树苗”健康成长